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Põllumajandus- ja metsamaad sisaldava kinnisasja omandamiseks loa andmine
Osaühing Medeira Grupp (registrikood 11010214) esitas Jõelähtme vallale taotluse omandada Jõelähtme vallas Parasmäe külas Põhjanurga (katastritunnus 24501:001:2309, kinnistusregistriosa 12535302) kinnisasi. Taotleja on selgitanud, et kavandab kinnisasja vähemalt viieks aastaks kasutusele anda kolmandale isikule, OÜ Teeääre Agro-le (registrikood nr 11575152).
Põhjanurga kinnisasi on hoonestamata ja maakatastri andmete alusel 17,89 ha suurune, 100 % maatulundusmaa sihtotstarbega, millest 17,36 ha on haritav maa, 0,18 ha on metsamaa ja 0,35 ha on muu maa kõlvikud. 
Kinnisasja omandamise kitsendamise seadus (KAOKS) sätestab avalikust huvist tulenevad maatulundusmaa sihtotstarbega kinnisasja ning riigi julgeoleku kaalutlustest lähtuvad kinnisasja omandamise kitsendused. Avalik huvi KAOKS tähenduses on eelkõige põllumajandus- ja metsamaad sisaldava maatulundusmaa sihtotstarbega kinnisasja sihtotstarbelise ja jätkusuutliku majandamise edendamine.
KAOKS § 1 lõike 2 järgi on põllumajandusmaa KAOKS tähenduses maatulundusmaa sihtotstarbega kinnisasja või selle osa kõlvikulises koosseisus olev haritava maa või loodusliku rohumaa või mõlema nimetatud maa kõlvikud ning lõike 3 järgi on metsamaa maatulundusmaa sihtotstarbega kinnisasja või selle osa kõlvikulises koosseisus olev metsamaa kõlvik.
KAOKS § 4 lõige 2 sätestab, et juriidilisel isikul, kelle asukoht on lepinguriigis (edaspidi lepinguriigi juriidiline isik), on õigus omandada põllumajandusmaad ja metsamaad kokku vähem kui kümme hektari sisaldav kinnisasi ilma kitsendusteta.

KAOKS § 4 lõige 3 sätestab, et lepinguriigi juriidilisel isikul on õigus omandada põllumajandusmaad kümme hektarit või rohkem sisaldav kinnisasi, kui ta on kinnisasja omandamise tehingu tegemise aastale vahetult eelnenud kolm aastat tegelenud Euroopa Liidu toimimise lepingu I lisas loetletud põllumajandustoodete, välja arvatud kalatoodete ja puuvilla (edaspidi põllumajandustoode) tootmisega.
KAOKS § 5 lõige 6 sätestab, et kui lepinguriigi juriidiline isik ei vasta käesoleva paragrahvi lõigetes 3–5 sätestatud nõuetele, võib ta omandada põllumajandusmaad, metsamaad või põllumajandus- ja metsamaad kokku kümme hektarit või rohkem sisaldava kinnisasja üksnes omandatava kinnisasja asukohajärgse kohaliku omavalitsuse üksuse volikogu (edaspidi volikogu) loal.

KAOKS § 6 lõike 1 kohaselt tuleb taotlejal esitada vormikohane taotlus ning kinnisasja sihtotstarbelise kasutamise tegevuskava. Sama paragrahvi lõike 4 alusel annab tegevuskavas taotleja ülevaate vähemalt viie aasta kavandatavate tegevuste kohta ning kinnitab, et omandatavat kinnisasja hakatakse kasutama vastavalt selle sihtotstarbele efektiivselt, jätkusuutlikult ja sihipäraselt. Tegevuskavaga koos esitab taotleja dokumendid, mis tõendavad, et tegevuskavas kirjeldatud tegevuste elluviimiseks on piisavalt vahendeid, sealhulgas finantsvahendeid.
KAOKS § 4 lõikes 6 nimetatud isik ei pea tegevuskavas tõendama käesoleva paragrahvi lõikes 4 nimetatud vahendite olemasolu, kui ta kavandab tegevuskavas anda omandatava maa vähemalt viieks aastaks kasutada teisele isikule KAOKS § 4 lõike 5 kohaselt. Selleks tuleb taotlejal esitada kohaliku omavalitsuse üksusele teise isiku kinnitus, mis tõendab, et viimane on tegelenud Eestis loa taotlemise aastale vahetult eelnenud kolm aastat metsa majandamisega või põllumajandustoodete tootmisega, kui kasutusele võetav kinnisasi sisaldab metsamaad või nii põllumajandus- kui ka metsamaad.

OÜ Teeääre Agro (registrikood nr 11575152) juhatuse liikme Anti Likk 28.02.2023 esildise alusel on OÜ Teeääre Agro harinud Parasmäe külas Põhjanurga kinnisasja üle kolme aasta ja soovivad vähemalt viie järgmise aasta jooksul sellega jätkata. OÜ Teeääre Agro põhitegevusala on äriregistri kohaselt teravilja- (v.a riis) ja kaunviljakasvatus; õlitaimeseemnete kasvatus (EMTAK kood 01111 (EMTAK 2008)), äriühing on antud tegevusalal tegutsenud alates 2010. aastast. Seega maakasutajana vastab OÜ Teeääre Agro KAOKS § 4 lõikes 5 sätestatud tunnustele.
KAOKS-is sätestatud piirangute seadmisega taotletakse maatulundusmaa sihtotstarbega kinnisasjade sihtotstarbelise ja jätkusuutliku majandamise edendamist, et aidata kaasa maapiirkonnas elujõulise põllumajandusega tegelevate ettevõtjate ringi loomisele, säilitamisele ja tugevdamisele. 

Käesoleval juhul on tegemist lepinguriigi juriidilise isikuga, kes soovib omandada 17,89 ha suuruse maaüksuse, mille soovib anda kasutusse põllumajandusega tegelevale juriidilisele isikule. Maa kasutusse võtja on pikaaegne ja kogenud piirkonna põllumajandusettevõte, millel on olnud kogu tegevusaja stabiilne käive. On usutav et, kasutaja jätkab omandatava kinnisasja kasutamist vastavalt selle sihtotstarbele efektiivselt, jätkusuutlikult ja sihipäraselt ning seeläbi on täidetud KAOKS eesmärk põllumajandus- ja metsamaad sisaldava maatulundusmaa sihtotstarbega kinnisasja sihtotstarbelise ja jätkusuutliku majandamise edendamine.
Lähtudes eeltoodust ja tuginedes kinnisasja omandamise seaduse § 5 lõikele 1 ja 2 ning § 7, Jõelähtme Vallavolikogu
o t s u s t a b:
1. Lubada Osaühingul Medeira Grupp (registrikood 11010214) omandada Jõelähtme vallas Parasmäe külas Põhjanurga (katastritunnus 24501:001:2309, kinnistusregistriosa 12535302, pindala 17,89 ha, sihtotstarve maatulundusmaa 100 %) kinnisasi. 
2. Käesoleva otsuse peale võib esitada vaide Jõelähtme Vallavolikogule (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Jõelähtme vald Harjumaa) haldusmenetluse seaduses sätestatud korras 30 päeva jooksul, arvates päevast, millal isik vaidlustatavast otsusest teada sai või oleks pidanud teada saama, või esitada kaebuse Tallinna Halduskohtule (Pärnu mnt 7, Tallinn) halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras 30 päeva jooksul, arvates otsuse teatavakstegemisest.

3. Otsus jõustub teatavakstegemisest.
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