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Meie: 14.09.2022 nr 7-8/4383-2
Seisukoht OÜ Aatmaa keskkonnaloa taotlusele

Jõelähtme Vallavalitsusse laekus Keskkonnaameti kiri nr DM-125018-7 (reg Jõelähtme Vallavalitsuse dokumendiregistris 14.08.2023 nr 7-8/4383), millega teatate, et olete menetlusse võtnud OÜ Aatmaa (registrikood 10418812; aadress Saha tee 8, Loo alevik, Jõelähtme vald, Harju maakond, edaspidi Ettevõte) 31.07.2023 esitatud täiendatud keskkonnaloa taotluse.

Ettevõte taotleb tähtajatut keskkonnaluba Harju maakonnas Jõelähtme vallas Maardu külas Koplimetsa kinnistul (katastritunnus 24504:003:0383) jäätmete taaskasutamiseks, saasteainete viimiseks paiksest saasteallikast välisõhku ning vee erikasutuseks piimakarjakasvatuse eesmärgil.
Tulenevalt keskkonnaseadustiku üldosa seaduse § 43 lõikest 2 palute meilt keskkonnaloa taotluse kohta arvamust avaldada teate saamisest 30 päeva jooksul. Jõelähtme Vallavalitsus on 23.08.2023 kirjaga nr 7-8/4383-1 palunud pikendada arvamuse andmise tähtaega kuni 15.09.2023. Keskkonnaamet on nõustunud 24.08.2023 kirjaga nr DM-125018-10  tähtaja pikendamisega.

OÜ-le Aatmaa on väljastatud tähtajatu keskkonnakompleksluba nr KKL/319077. 12.05.2023 teavitas ettevõte Keskkonnaametit, et soovib üle minna keskkonnaloale. Ettevõte esitas 05.06.2023 keskkonnakaitseloa esmataotluse Koplimetsa farmi tegevuseks ning keskkonnakompleksloa nr KKL/319077 kehtetuks tunnistamiseks.

Vabariigi Valitsuse 06.06.2013 määruse nr 89 „Alltegevusvaldkondade loetelu ning künnisvõimsused, mille korral on käitise tegevuse jaoks nõutav kompleksluba“ § 11 lg 1 p 3 kohaselt on kompleksluba vajalik veiste intensiivkasvatus käitises, kus peetakse üle 400 piimalehma või üle 533 ammlehma või üle 800 noorveise, kelleks loetakse üle kaheksa kuu vanuseid lehmmullikaid kuni poegimiseni ja üle kaheksa kuu vanuseid pulle. Kui ühes käitises kasvatatakse vähemalt kahte käesolevas punktis nimetatud veiste kategooriat, arvutatakse käitises peetavate veiste arv kokku, kasutades järgmisi koefitsiente: piimalehm 1,0; ammlehm 0,75; noorveis 0,5. Kompleksloa kohustuslikkus otsustatakse võrdluses piimalehmade jaoks sätestatud künnisvõimsusega. Ettevõttes on kohti kuni 250-le piimalehmale, 200-le mullikale ja 50-le vasikale. Ettevõttes on seega 350 piimalehma ühikut, mis on alla kompleksloa künniskoguse.
Tulenevalt jäätmeseaduse § 73 lõike 2 punktist 2 on jäätmete taaskasutamiseks vaja jäätmeluba. Taotluse kohaselt tekib ettevõttel vanarehve (15 01 03) 10 t/aastas. Vanarehve kasutatakse silohoidlate katmisel.
Tulenevalt keskkonnaministri 14.12 2016 määruse nr 67 „Tegevuse künnisvõimsused ja saasteainete heidete künniskogused, millest alates on käitise tegevuse jaoks nõutav õhusaasteluba” § 3 lg 1 on õhusaasteluba nõutav veisekasvatusel, kui piimalehmade kohtade arv on 300 või enam. Veiste kasvatamisel arvutatakse veiste kohtade arv kokku, kasutades järgmisi tegureid: piimalehma koht 1,0; ammlehma või lihaveise koht 0,75; noorveise koht 0,5; vasika koht 0,25. Noorveiseks loetakse üle kuue kuu vanuseid lehmmullikaid kuni poegimiseni ja üle kuue kuu vanuseid pulle. Ettevõtte piimalehmade kohtade arv on 362,5, seega on vajalik õhusaasteluba. Käitises on 3 heiteallikat: Lüpsilehmalauda väljatõmbekorstnad (S1), noorlooma- ja kinnislehmalauda väljatõmbekorstnad (S2) ning vedelsõnnikuhoidla (H1).
Tulenevalt veeseaduse § 187 p 2 on vaja veeluba, kui võetakse põhjavett rohkem kui 150 m3 kuus või enam kui 30 m3 ööpäevas. Taotluse kohaselt vajab ettevõte ööpäevas keskmiselt 40 m3 vett, mida võetakse käitise puurkaevust nr PRK0000895. Puurkaev on 60 m sügavune ning rajatud 1982.aastal. Puurkaevu ümber on nõuetekohane sanitaarkaitseala raadiusega 50 m. Farmis tekkiva tehnoloogilise reovee kogus on arvutuslikult ca 550 m3/aastas ning tekkiva olmereovee kogus on arvutuslikult ca 40 m3/aastas. Tekkivad reoveed suunatakse vedelsõnnikuhoidlasse.
Taotlusele on lisatud lõhnaaine võimaliku esinemise hinnang. Lõhnaainete mõõtmisi Koplimetsa farmis läbi viidud ei ole ning lõhnaainete hetkelised heitkogused on leitud arvutuslikul teel. Arvutustes on arvestatud, et vedelsõnnikuhoidlad on kaetud koorikuga ning vajadusel kaetakse lisaks põhuga, mistõttu heide sellest väheneb 80%. Leiti, et 0,25 OUe/m3 lõhna kontsentratsiooni juures on lõhnatundide esinemine Koplimetsa farmi juures 99,8%, kuid lõhnaaine häiringutaseme ületamist vastuvõtjate juures ei toimu, kuna lõhnatundide osakaalud jäävad seal alla 15% aasta lõhnatundidest. 

Lähimad elamud asuvad lähimast farmi heiteallikast 250 m kaugusele ida suunda (Vahepõllu, katastritunnus 24504:003:0205) ning ca 350 m kaugusel lõuna suunas (Nurme, katastritunnus 24504:003:0257). Peab olema tagatud, et lõhnaaine häiringutaseme ületamist lähimate elamute juures ei toimuks. Seega tuleks loale panna lisatingimus, et tuleb jälgida sõnnikuhoidla naturaalkooriku seisukorda ning kui ilmneb, et vedelsõnnikuhoidlale ei teki täies ulatuses naturaalkoorikut on OÜ Aatmaa kohustatud vedelsõnnikuhoidlat katma lisaks põhuga (vähemalt 50mm paksune kiht).

Kuna lõhnaaine võimaliku esinemise hinnangu tulemused on saadud arvutuslikult, siis tuleks panna loale ka lisatingimuseks, et kui sagenevad lõhnahäiringu kohta tehtavad kaebused, siis on Ettevõte kohustatud Keskkonnaameti või Jõelähtme Vallavalitsuse nõudmisel läbi viima lõhnaaine mõõtmised.

Käesolevaga Jõelähtme Vallavolikogu nõustub OÜ Aatmale keskkonnaloa väljastamisega ning palub keskkonnaloale lisada lisatingimused:
· Kui ilmneb, et vedelsõnnikuhoidlale ei teki täies ulatuses naturaalkoorikut on OÜ Aatmaa kohustatud vedelsõnnikuhoidlat katma põhuga (vähemalt 50mm paksune kiht);
· Kui sagenevad lõhnahäiringu kohta tehtavad kaebused, siis on Ettevõte kohustatud Keskkonnaameti või Jõelähtme Vallavalitsuse nõudmisel läbi viima lõhnaaine mõõtmised.
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