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Meie: 18.01.2023 nr 7-8/5957-3
Seisukoht OÜ KJR vee erikasutuse keskkonnaloa taotlusele
Jõelähtme Vallavalitsusse laekus Keskkonnaameti kiri nr DM-126500-3 (reg. Jõelähtme valla dokumendiregistris 30.11.2023 nr 7-8/5957), milles teatate, et  olete menetlusse võtnud OÜ KJR (registrikood 12316599, aadress Sõpruse pst 151a, Kristiine linnaosa, Tallinn, Harju maakond, edaspidi Taotleja) 22.11.2023 esitatud nõuetekohase vee erikasutuse keskkonnaloa (edaspidi keskkonnaluba) taotluse.

Keskkonnaluba taotletakse Kordoni tee 40 (Kaberneeme küla, Jõelähtme vald, Harju maakond, katastri tunnus 24505:001:1014) piirneval merealal süvendamiseks ja süvenduspinnase paigutamiseks mahus 150 m³ ja tahkete ainete paigutamiseks mahus 150 m³. Tööd on vajalikud rannakindlustuse rajamiseks. Rannakindlustuse rajamisega muutub rannajoon – täidetakse erosiooni tõttu ära kantud rannaosa, ranna kindlustamisel kujundatakse ühtlane rannajoon. Keskkonnaluba taotletakse viieks aastaks, perioodiks 01.04.2024 kuni 01.04.2029.

Tulenevalt Keskkonnaseadustiku üldosa seaduse (edaspidi KeÜS) § 43 lõikest 2 palute meilt keskkonnaloa muutmise taotluse kohta arvamust avaldada teate saamisest 30 päeva jooksul.

Jõelähtme Vallavalitsus on 15.12.2023 kirjaga nr 7-8/5957-2 palunud pikendada keskkonnaloa taotluse kohta arvamuse andmise tähtaega kuni 19.01.2024. Keskkonnaamet on 18.12.2023 kirjaga nr DM-126500-7 ( reg, 19.12.2023 nr 7-8/6216) nõustunud arvamuse andmise tähtaja pikendamisega.
Keskkonnaluba on vajalik tulenevalt veeseaduse § 187 p 8, mis ütleb, et veeluba on kohustuslik, kui  süvendatakse veekogu või paigutatakse veekogu põhja süvenduspinnast mahuga alates 100 kuupmeetrist ning § 187 p 10, mille kohaselt veeluba on kohustuslik, kui paigutatakse veekogusse tahkeid aineid mahuga alates 100 kuupmeetrist.
Jõelähtme Vallavolikogu on 12.10.2023 otsusega nr 151 kehtestanud Kaberneeme küla Kordoni tee 40 maaüksuse detailplaneeringu. Detailplaneeringu koostamise käigus koostas Lainemudel OÜ „Kordoni tee 40, Kaberneeme rannaprotsesside analüüsi,“ mis on kooskõlastatud Keskkonnaametiga.
Keskkonnaloa taotlus on seotud Kordoni tee 40 kinnistule rannakindlustuse rajamiseks esitatud ehitusteatisega ning Aavo ja Riina Raig Projekt OÜ eelprojekti staadiumis koostatud ehitusprojekti „KORDONI 40 RANNAKINDLUSTIS“ (edaspidi ehitusprojekt) hüdrotehnilise osa ehitustöödega. Vastavalt ehitusprojektile käsitletakse Kordoni tee 40 rannakindlustust koos selle keskossa ehitatava trepiga  ühe ja sama kaitserajatisena. Treppi ei käsitleta eraldiseisva rajatisena, kuna see moodustab osa rannakindlustusest ning peab rannaastangut kaitsma samaväärselt treppi ümbritseva kindlustusega. Rannakindlustus ehitisena liigendub ehitusseadustiku lisa 1 kohaseks rajatiseks „muu avalikus veekogus kaldaga püsivalt ühendatud ehitis ehitisealuse pinnaga üle 10 m2“.

Ehitusprojektis on kirjeldatud, et rannakindlustus rajatakse Kordoni tee 40 kinnistu idapiirini ulatuva rannaastangu kaitseks laine- ja jääründe eest. Kinnistu veepiiril praegu paiknev suurtes graniitkividest rida (veepiiri kindlustus) ei ole piisav rannaastangu kaitsmiseks (varingute peatamiseks). Kordoni tee 40 kinnistu idaosas paiknev rannaastang on kogu kinnistu ulatusel varisemisohtlik ning seal leiavad aset korduvad varingud, mis ei võimalda kinnistut kehtestatud detailplaneeringu kohaselt välja ehitada ja kasutusele võtta. Naaberkinnistute rannaastangud (Kordoni tee 40 kinnistust põhja ja lõuna pool) on juba rannakindlustustega kaitstud. Kordoni tee 40 kinnistu rannakindlustus moodustab väljaehituse järgselt koos naaberkinnistute rannakindlustustega selle piirkonna ühise katkematu kaitserajatise.
Rannakindlustus ehitatakse kivikonstruktsioonis, va kindlustuse keskosas paiknev trepp, mis ehitatakse raudbetoonkonstruktsioonis. Rannakindlustus väljub vähesel määral Kordoni tee 40 kinnistult sellega külgnevale pagurannale (riigile kuuluvale merepõhjale). Ehitusprojekti kohaselt on ehitisealune pind 380 m2, pikkus ca 30, 6 m ning laius 12,4 m.

Esitatud keskkonnaloa taotluse kohaselt on Kordoni tee 40 väljaehitatava rannakindlustuse kontuur  naaberkinnistute rannakindlustuste vahelises osas sirge ning rannakindlustuse koosseisu ei kuulu merele ulatuvad muulid/buunid. Nendel põhjustel ei mõjuta Kordoni tee 40 rannakindlustus rannaprotsesse, sest ei muutu settevoolu suundade osakaalud ja resultantsuund põhjast lõunasse ning settevoolu kvalitatiivseid ja kvantitatiivseid omadused,. Peale Kordoni tee 40 rannakindlustuse väljaehitamist lõpeb sellelt kohalt täiendava sette kandumine settevoolu. Lõpeb rannaastangu erosioon (kulutus), mis ongi rannakindlustuse väljaehitamise eesmärk.

Ehitustööd plaanitakse rannakindlustuse kogu ulatuses või valdavas ulatuses teostada maamasinatega (hüdrauliline ekskavaator, buldooser, ratasveokid). Tööd merepõhjal võidakse osaliselt teha multifunktsionaalse madalal merepõhjal liikuva ekskavaatoriga/süvendajaga.

Käesolevaga Jõelähtme Vallavolikogu nõustub Kaberneeme küla Kordoni tee 40 kinnistu rannakindlustuse rajamise eesmärgil keskkonnaloa taotlemisega.
(allkirjastatud digitaalselt)
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