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Vallavara võõrandamine otsustuskorras
Jõelähtme vallale kuulub Liivamäe külas kinnistu nr 13238502, mille koosseisus on kaks katastriüksust: Vanasauna tee T4 (katastritunnus 24501:001:2778, pindala 90 m2, sihtotstarve 100% transpordimaa) ja Vanasauna tee T1 (katastritunnus 24501:001:2804, pindala 10 820 m2, sihtotstarve 100 % transpordimaa). 
Jõelähtme valla omandis oleva vara (vallavara) valitsemist, kasutamist ja käsutamist reguleerib Jõelähtme Vallavolikogu 12.09.2006 määrus nr 29 „Jõelähtme vallavara valitsemise kord“ (Kord). Korra § 27 lõikest 1 tulenevalt võib vallavara võõrandada kui see ei ole vallale enam vajalik või kui selle omamine ei ole otstarbekas või kui vallal on vallavara võõrandamise kohustus. Korra § 28 lõike 1 punkti 1 alusel otsustab vallavara võõrandamise vallavolikogu, kui võõrandatakse kinnisasi. Korra § 29 lõige 1 näeb vallavara võõrandamise viisidena ette selle võõrandamise otsustuskorras tasu eest, tasuta või alandatud hinna eest, võõrandamise enampakkumise korras või võõrandamise eelläbirääkimistega pakkumise korras. Korra § 30 lg 3 alusel on lubatav vallavara otsustuskorras võõrandada kui vara võõrandatakse valla arengukavas kajastatud ja avalikest huvidest tulenevate kohustuste täitmise tagamiseks. Kui võõrandatavaks vallavaraks on kinnisvara, siis selle võõrandamise otsustamise pädevus, tulenevalt Korra § 28 lõikest 1 on Jõelähtme Vallavolikogul.
Jõelähtme Vallavolikogu 15.06.2023 määrusega nr 37 „Jõelähtme valla arengukava 2023-2035 ja eelarvestrateegia 2024-2027“ kehtestatud arengukavas on arengueesmärgiks seatud, et vallale kuuluvad teed on korras ning valla transpordivõrk vastab elanike vajadustele. Selleks vajalikud tegevused on mh vallavalitsuse poolt hallatavate teede ja parklate rekonstrueerimine ja tolmuvabaks muutmine, välisvalgustuse arendamine, kergliiklusteede võrgustiku edasiarendamine jms. Kirjeldatud investeeringute tegemiseks ja avalikest huvidest tulenevate kohustuste täitmise tagamiseks on vajalik finantsvahendite olemasolu.
Kohaliku omavalitsuse korralduse seadus § 6 sätestab omavalitsuse ülesanded ja pädevuse. Omavalitsuse esmased ülesanded on korraldada sotsiaalteenuste osutamist, sotsiaaltoetuste ja muu sotsiaalabi andmist, eakate hoolekannet, kultuuri-, spordi- ja noorsootööd, elamu- ja kommunaalmajandust, veevarustust ja kanalisatsiooni, heakorda, jäätmehooldust, ruumilist planeerimist, valla- või linnasisest ühistransporti ning valla või linna teede ehitamist ja korrashoidu. Lisaks eelnevale korraldab omavalitsus neid kohaliku elu küsimusi, mis on talle pandud teiste seadustega või mis ei ole seadusega antud kellegi teise otsustada ja korraldada.
Vanasauna tee T4 maaüksus on oma asukoha ja paiknemise poolest juurdepääs ja sissesõidu tee Vanasauna tee 32 (24501:001:2781) maaüksusele ega ole vajalik ei avalikuse ega ühegi teise kinnisasja teenindamiseks. Selline maaüksus ei ole vajalik kohaliku omavalitsuse seadusest tulenevate ülesannete täitmiseks, sest pigem on olemuslikult tegemist Vanasauna tee 32 elamumaaga maakorralduslikult, loogiliselt ja oma kasutuselt kokku sobituva maaga. Kuivõrd elamuehitus ega kinnisvara arendamine ei ole kohaliku omavalitsuse ülesanne ega eesmärk, ei ole omavalitsusele vajalik ka potentsiaalse elamumaa omamine. 
Olemasoleva transpordimaana ei ole oma väiksusest ja asukohast tulenevalt Vanasauna tee T4 kinnisasi efektiivselt ega kasumlikult kasutatav avaliku teena, sest see ei teeninda mitte ühtegi kinnisasja peale Vanasauna tee 32 kinnisasja. Perspektiivitu on ka Vanasauna tee T4 kinnisasja rendile andmine olemasoleva transpordimaana, sest sellest saadava võimaliku tulu (renditasu, kuna transpordimaa ei ole tavapärane turul rendi või üüri teel kaubeldav õigus, siis saaks õiglase rendihinna kujunemise aluseks võtta põhjendatult vaid maa maksustamishinna, mis on Vanasauna tee T4 maaüksuse puhul 90€) ja kantavate kulude (arvel pidamine, arvelduste tegemine jne) vahe ei ole märkimisväärselt kasumlik. 
Vanasauna tee T4 katastriüksuse võimaliku parima kasutuse (ehk elamumaa) järgne keskmine turuväärtus Maa-ameti kinnisvara tehingute kalkulaatori kohaselt on vahemikus 01.07.2024-01.03.2024 87,05 €/m2. 90 m2 suuruse maaüksuse hinnaks on 87,05 X 90 = 7835 €. Vanasauna tee T4 omandamisest huvitatud isikutena on Vanasauna tee 32 maaomanikud avaldanud, et soovivad omandada Vanasauna tee T4 katastriüksuse hinnaga 140 €/m2 ehk 140 X 90 = 12 600 €. Kohalik omavalitsus peab oma vara kasutama ja käsutama heaperemehelikult ning avalikkusele tulutoovaimal viisil. Arvestades, et huvitatud isiku pakutav hind ületab turuväärtust enam kui kolmandiku ning maaüksuse asukohast tulenevalt ei ole käsitletava maaüksuse omandamiseks rohkemaid huvilisi, ei ole põhjendatud kinnisasja müümine avaliku enampakkumise korras. Veelgi enam, avaliku enampakkumise korraldamise kaudu võib saada katastriüksuse omanikuks isik, kes kinnisasja tegelikkuses ei vaja, kuid omanikuna saab takistada või muuta ebamõistlikult raskeks Vanasauna tee 32 kinnisasja otstarbekohase kasutamise. Hea halduse tava kohaselt peab omavalitsus mh tegutsema ettenägelikult, st võimalusel püüdma ära hoida olukordi, mis võivad takistada kinnisasjade kasutamist või võimalikke juurdepääsuvaidlusi veelgi enam ei tohi omavalitsus ise selliseid võimalikke olukordi luua.
Eelnevast tulenevalt on Jõelähtme Vallavolikogu seisukohal, et Vanasauna tee T4 katastriüksus ei ole Jõelähtme vallale vajalik talle seadusega pandud ülesannete täitmiseks ja selle omamine ei ole otstarbekas. Vallavolikogu on seisukohal, et Vanasauna tee T4 katastriüksuse parim kasutus on liidetavana Vanasauna tee 32 elamumaaga ning sellest tulenevalt on põhjendatud Vanasauna tee T4 katastriüksuse võõrandamine Vanasauna tee 32 kinnisasja omanikele.
Lähtudes eeltoodud asjaoludest ning võttes aluseks Jõelähtme Vallavolikogu 12.09.2006 määruse nr 29 „Jõelähtme vallavara valitsemise kord“ § 27 lg 1 p-d 1 ja 2, § 28 lg 1 p 1, § 29 lg 1 p 1, § 30 lg 3, Jõelähtme Vallavolikogu 

o t s u s t a b:

1. Võõrandada otsustuskorras Jõelähtme vallale kuuluv katastriüksus Liivamäe küla Vanasauna tee T4 (registriosa nr 13238502, katastriüksuse tunnus 24501:001:2778, sihtotstarve 100% transpordimaa, pindala 90 m2) Vanasauna tee 32 (registriosa nr 21490350) kinnisasja omanikele hinnaga 12 600 €.
2. Tehingu sõlmimisega kaasnevad kulud (notaritasu ja riigilõiv) kannab omandaja.

3. Käesoleva otsuse peale võib esitada vaide Jõelähtme Vallavolikogule (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Jõelähtme vald, Harjumaa) haldusmenetluse seaduses sätestatud korras 30 päeva jooksul, arvates päevast, millal isik vaidlustatavast otsusest teada sai või oleks pidanud teada saama, või esitada kaebuse Tallinna Halduskohtule (Pärnu mnt 7, Tallinn) halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras 30 päeva jooksul, arvates otsuse teatavakstegemisest.

4. Otsus jõustub teatavakstegemisest.
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