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Kohustuste võtmine üle ühe eelarveaasta
Jõelähtme Vallavalitsus soetas 31.07.2008.a uue tõstukiga invabussi Nissan Primastar. Kuueteistkümne aasta jooksul on tänaseks buss läbi sõitnud 605 000 kilomeetrit ja iga aastaga on bussi remondikulud suurenenud ületades 2023. aastal 3000 euro piiri. Praeguseks on auto sedavõrd roostetanud, et vajaks suuremaid keretöid, plekivahetust ja värvimist.
Nissan Primastar on igapäevaselt Jõelähtme Päevakeskuse hallata ja on pakkunud erinevat sotsiaaltranspordi teenust. Tavapäraselt on klientideks erivajadustega koolilapsed, täiskasvanud ja eakad. Teostatakse nii igapäevaseid kooliliine kui ka näiteks eakate transporti päevakeskuse teenustele ja üritustele. Pakutakse ka tasulist sotsiaaltranspordi teenust. Sotsiaalbussi asendamine sisseostatava teenusega ei ole rahaliselt otstarbekas. Pigem on kasulikum müüa olemasolev ja soetada uuem, ökonoomsem ja vähem remonti vajav sotsiaalbuss.
Juhindudes eeltoodust ja aluseks võttes kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 22 lõike 1 punkti 8, kohaliku omavalitsuse üksuse finantsjuhtimise seaduse § 28 lõike 3, Jõelähtme Vallavolikogu 12.09.2006 määruse nr 29 “Jõelähtme vallavara valitsemise kord” § 9 punkti 2, Jõelähtme Vallavolikogu

o t s u s t a b: 

1. Nõustuda rahaliste kohustuste võtmisega kuni viieks aastaks kuni 25 000 (kahekümne viie tuhande) euro ulatuses.
2. Käesoleva otsuse peale võib esitada vaide Jõelähtme Vallavolikogule (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Jõelähtme vald Harjumaa) haldusmenetluse seaduses sätestatud korras 30 päeva jooksul, arvates päevast, millal isik vaidlustatavast otsusest teada sai või oleks pidanud teada saama, või esitada kaebuse Tallinna Halduskohtule (Pärnu mnt 7, Tallinn) halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras 30 päeva jooksul, arvates otsuse teatavakstegemisest.
3. Otsus jõustub teatavakstegemisest.
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