SELETUSKIRI
Jõelähtme Vallavolikogu määruse

„Jõelähtme Vallavolikogu 16.06.2022 määruse nr 18 „Jõelähtme Vallavalitsuse palgajuhend“ muutmine

juurde

I Sissejuhatus ja eelnõu eesmärk
Käesoleva eelnõu ja seletuskirja koostas vallasekretäri abi Maire Kivistu (telefon 605 4884, e- post maire.kivistu@joelahtme.ee).

Palgajuhend on palga määramise ja maksmise kord, kus nähakse ette ametikohale vastav põhipalk või põhipalga vahemik, muutuvpalga maksmise tingimused ja kord, muude avaliku teenistuse seaduses (edaspidi ATS) sätestatud lisatasude ja hüvitiste maksmise tingimused ja kord ning palga maksmise aeg ja viis.

ATS § 63 alusel kehtestab kohaliku omavalitsuse üksuse ametiasutuse palgajuhendi kohaliku omavalitsuse üksuse volikogu. Jõelähtme Vallavalitsuse palgajuhend on kehtestatud Jõelähtme Vallavolikogu 16.06.2022 määrusega nr 18. Käesoleva eelnõuga muudetakse palgajuhendi lisa nr 1 - põhipalga astmestik ning sellest tulenevalt ka palgajuhendi lisa 2 – palgaastmete jaotust. Nimetatud muudatused on tingitud vajadusest viia määrus kooskõlla uue töötasu alammäära suurusega.
II Põhipalga astmestiku ja palgaastmete jaotuse muutmine.

Vabariigi Valitsus soovib muuta kuutasu alammäära täistööajaga töötamise korral 820-lt eurolt 886 eurole. 
Seoses eeltooduga korrigeeritakse põhipalga astmestikku – kustutatakse palgaaste 4 ja kehtestatakse astmele 5 endise 820 euro asemel palgamääraks 886 eurot. Teised astmed jäävad muutmata.
Seoses eeltooduga korrigeeritakse ka määruse lisas 2 palgaastmete jaotust ja muudetakse tööliste palgaastme vahemik 5-12 ja põhipalgamäär 886-1200 eurot
III Eelnõu mõju valla eelarvele.

Seoses töötasu alammäära muutumisega muudetakse töötasu alammäära saava nelja töötaja töölepingut ning sellega on 2025. aasta eelarve eelnõus arvestatud. Palgajuhendi muutmine ei too kaasa automaatselt kõigi ülejäänud teenistujate palkade muutust. Iga konkreetse teenistuja palga suurus selgub kokkulepetest ning selle otsustab vallavanem.
Maire Kivistu

vallasekretäri abi

