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JÕELÄHTME  VALLAVOLIKOGU


Keskkonnaamet




 Teie: 15.01.2025 nr DM-129214-7
info@keskkonnaamet.ee
Meie: 13.02.2025 nr 7-8/227-1
Jõelähtme Vallavolikogu seisukohad seonduvalt keskkonnaloa nr HARM-161 muutmistaotlusega
Keskkonnaamet on 15.01.2025 kirjaga nr DM-129214-7 edastanud (reg 15.01.2025 nr 7-8/227) Jõelähtme vallale tutvumiseks ja arvamuse avaldamiseks EMG Karjäärid OÜ (registrikood 14273374, aadress Vana-Narva mnt 11b, Kiiu alevik, Kuusalu vald, Harju maakond) esitatud Maardu IV lubjakivikarjääri keskkonnaloa nr HARM-161 muutmistaotluse. Esitatud taotluse kohaselt soovitakse keskkonnaloa kehtivusaega pikendada korrastamistegevuste läbiviimiseks 5 aasta võrra.
EMG Karjäärid OÜ omab keskkonnaluba nr HARM-161, mis esialgu väljastati kehtivusega kuni 18.02.2025. Maapõueseaduse § 67 lõike 7 kohaselt, kui kaevandamisloa kehtivusaja pikendamise taotluse menetlemise käigus selgub, et seda taotlust ei jõuta kaevandamisloa kehtivusaja jooksul lõpuni menetleda, pikeneb kaevandamisloa kehtivusaeg kaevandamisloa taotluse menetlemise lõpetamisele kuluvaks ajaks, kui mitte rohkem kui üheks aastaks. Keskkonnaamet on 20.01.2025 korraldusega nr DM-130665-1 pikendanud EMG Karjäärid OÜ keskkonnaloa nr HARM-16 kehtivusaega kuni 18.02.2026.

Taotletav Maardu IV lubjakivikarjäär asub Harju maakonnas Jõelähtme vallas Maardu külas eraomandisse kuuluval kinnistul Kiltrisauna (katastritunnus 24504:003:0562). Maardu IV lubjakivikarjääri mäeeraldise pindala on 4,71 ha ja teenindusmaa pindala 5,46 ha. Seisuga 30.06.2024 on Maardu IV lubjakivikarjääri mäeeraldisega hõlmatud plokkide jääkvaru järgmine:

· 20 plokk – ehituslubjakivi aktiivne tarbevaru 8,44167 tuh m3;

· 21 plokk – ehituslubjakivi aktiivne tarbevaru 1,19484 tuh m3.

Tänaseks on mäeeraldise piires kogu kaevandatav varu ammendatud ehk see on 0 m3. Erinevus tegeliku olukorra ja registris oleva jääkvaruga tuleneb sellest, et tehnoloogiliselt ei olnud võimalik kogu varu kaevandada.

Keskkonnaameti 28.06.2021 korraldusega nr DM-115787-6 on väljastatud kaevandatud maa korrastamisprojekti koostamiseks korrastamistingimused, mille kohaselt:

-  Kaevandatud maa tuleb korrastada tootmismaaks;

- Korrastatud ala reljeef ja pinnavormid peavad olema võimalikult looduslähedased. Karjääri küljed tuleb kujundada nii, et oleks välditud varingud, erosioon ning osad karjääri nõlvad tuleb katta taimestikule sobiva pinnasega. Nõlvad ei tohi olla järsemad kui looduslik varisemisnurk;

- Osa nõlvast võib jätta järsuks, puhastades see kivimi ebapüsivatest osadest nii, et oleks kõrvaldatud varinguoht. Järsk külg tuleb ülevalt tõkestada;

- Kaevandamise käigus eemaldatud katendit ja sõelmeid kasutada nõlvade ja karjääri põhja tasandamiseks;
- Korrastamisprojekti koostamisel arvestada Jõelähtme Vallavolikogu 16.02.2017 otsusega nr 424 kehtestatud Maardu küla Kiltrisauna ja lähiala detailplaneeringuga.

Esitatud taotluse kohaselt tuleneb keskkonnaloa pikendamise vajadus asjaolust, et vahepealsel ajal on karjääri ümbritseva ala situatsioon sedavõrd muutunud, et karjäärist lõuna ja ida suunda jääv endise karjääriala maapinda on korrastamistööde käigus tõstetud, mille tulemusena on Kiltrisauna kinnistu ümbritseva maapinna suhtes muutunud sisuliselt sulglohuks, kuhu kevadisel suurvee perioodil võib koguneda vesi ning kinnistu ei ole pikemas perspektiivis tootmismaana kasutatav ning kinnistu maapinna kõrgust tuleb osalise tagasitäitmisega tõsta. See tähendab, et tuleb muuta ka seniseid korrastamistingimusi, mis täitmistöid ette ei näinud. Taotluse kohaselt ei kaasne keskkonnaloa pikendamisega võrreldes varasemaga uusi tegevusi. Kaevandatava lubjakivivaru ammendumise tõttu maavara raimamist enam ei toimu ning aset leiavad vaid olemasolevate ladude realiseerimine ja korrastamisega seotud tegevused. 
Jõelähtme Vallavolikogu nõustub loa pikendamisega, kuid on seisukohal, et loa pikendamine viieks aastaks on ainult kinnistu korrastamise eesmärgil ebaproportsionaalselt pikk aeg, arvestades, et eelnevalt on luba samuti väljastatud viieks aastaks ning see hõlmas ka kaevandamisele kuluvat aega. 
Lugupidamisega
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