SELETUSKIRI

Jõelähtme Vallavolikogu määruse

„Sotsiaalhoolekande seadusega kohaliku omavalitsuse üksusele pandud ülesannete täitmise Jõelähtme Vallavalitsusele volitamine“ juurde
I Sissejuhatus ja eelnõu eesmärk

Käesoleva eelnõu ja seletuskirja koostas sotsiaalnõunik Kristiina Välba (telefon 605 4860, 

e-mail kristiina.valba@joelahtme.ee).

Määrusega delegeeritakse vallavalitsusele sotsiaalhoolekande seadusega (edaspidi SHS) kohaliku omavalitsuse üksusele pandud sotsiaalteenuste, sotsiaaltoetuste, vältimatu abi ja muu abi andmise korraldamisega seotud ülesanded välja arvatud toimetulekutoetuse maksmisega seotud asjaolud.

„Kohaliku omavalitsuse korralduse seadus“ § 22 lõige 2 sätestab, et seadusega kohaliku omavalitsuse, kohaliku omavalitsusüksuse või kohaliku omavalitsusorgani pädevusse antud küsimusi otsustab kohaliku omavalitsuse volikogu, kes võib volitada nende küsimuste lahendamise valitsusele või muu hulgas ka ametnikule.
SHS § 5 lõikes 1 on sätestatud, et isikule on kohustatud sotsiaalteenuste, sotsiaaltoetuste, vältimatu sotsiaalabi ja muu abi andmist korraldama isiku rahvastikuregistrisse kantud elukoha järgne kohaliku omavalitsuse üksus.

Kohaliku omavalitsuse üksuse korraldatavateks sotsiaalteenusteks on koduteenus, väljaspool kodu osutatav üldhooldusteenus, tugiisikuteenus, täisealise isiku hooldus, isikliku abistaja teenus, varjupaigateenus, turvakoduteenus, sotsiaaltransporditeenus, eluruumi tagamine ja võlanõustamisteenus.

Lisaks on kohaliku omavalitsuse üksuse ülesanneteks ka erinevate riigi korraldatava abi osutamine ja tagamine eelkõige valla eestkostel inimestele, nendeks teenusteks on sotsiaalse rehabilitatsiooni teenuse taotlemine, erihoolekandeteenuse ja ööpäevaringse erihooldusteenuse taotlemine. Samuti on kohaliku omavalitsuse üksuse ülesanneteks riigi rahastatava lapsehoiuteenuse taotlemise õigustatuse otsustamine ning teenuse rahastamine. Riigi rahastatava lapsehoiuteenuse vahendid eraldatakse kohaliku omavalitsuse üksuse eelarvesse toetus- ja tasandusfondi kaudu vastavalt rahvastikuregistri andmetel kohaliku omavalitsuse üksuses elavate raske või sügava puudega laste arvule iga aasta 1. detsembri seisuga. Asenduskoduteenuse otsustamine ja korraldamine teenust saama õigustatud lastele. Lapse perekonnas hooldamisega seotud ülesannete täitmine.

II
Ülevaade määrusest

Sotsiaaltoetus, mida makstakse riigi poolt eraldatud vahenditest kohaliku omavalitsuse poolt, on toimetulekutoetus ning selle eesmärk on isikute iseseisvat toimetulekut soodustava ajutise abimeetmena leevendada abi vajavate isikute ja perekondade materiaalset puudust, tagades minimaalsed vahendid esmavajaduste rahuldamiseks. Kogu toimetulekutoetuse arvestamine ning menetlusprotsess toimub sotsiaaltoetuste ja- teenuste andmeregistris (edaspidi STAR) ning antud toetuse puhul puudub võimalus kaalutlusotsuse tegemiseks. Kõnealune toetuseliik on väga kindlale sihtgrupile ning arvestamine toimub kindlas ja kontrollitud keskkonnas, teatud andmete alusel (nt üürileping, kommunaalarved jms) ning määratakse seaduse alusel 5 tööpäeva jooksul pärast kõikide dokumentide esitamist. Kuna toimetulekutoetus on mõeldud eelkõige inimestele, kellel ei ole ühtegi sissetulekut, siis on neile oluline saada see toetus kätte esimesel võimalusel. Käesoleva määruse paragrahvi 1 lõike 2 alusel on võimalik edaspidi toimetulekutoetust taotlejale eraldada sotsiaaltööspetsilisti või teda asendava ametniku poolt STARis läbiviidava menetlusprotsessi otsuse alusel. 

Volikogu ülesanneteks jääks vastavalt SHS § 14 lõigetes 1 ja 2, § 16 lõikes 1, § 89 ja § 133 lõikes 6 sätestatu, mille alusel kehtestab kohaliku omavalitsuse üksus sotsiaalhoolekandelise abi andmise korra ning erinevate sotsiaalteenuste ja täiendavate sotsiaaltoetuste maksmise korrad, sotsiaalteenuste osutamise eest võetava tasu, kehtestab toimetulekutoetuse määramiseks kulude piirmäärad. 

Kristiina Välba
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