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JÕELÄHTME  VALLAVOLIKOGU


M Ä Ä R U S


Jõelähtme







15. september 2022 nr 
Jõelähtme Vallavolikogu 16.12.2021 määruse nr 4 „Eluruumi kulude piirmäärad toimetulekutoetuse määramiseks Jõelähtme vallas“ muutmine
Määrus kehtestatakse kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 22 lg 1 p 5, sotsiaalseadustiku üldosa seaduse § 15 p 2 ja sotsiaalhoolekande seaduse § 133 lõike 6 alusel.
§ 1. Toimetulekutoetuse määramiseks vajalike eluruumide kulude piirmäärade maksmise korra muutmine
Jõelähtme Vallavolikogu 16.12.2021 määruses nr 4 „Eluruumi kulude piirmäärad toimetulekutoetuse määramiseks Jõelähtme vallas“ tehakse alljärgnevad muudatused:
1) paragrahvi 2 lõike 1 punkte 5, 6 ja 7 muudetakse ja sõnastatakse alljärgnevalt:

„5) soojaveevarustuseks tarbitud soojusenergia või kütuse maksumus – kuni 40,00 eurot ühe isiku kohta kuus;“
„6)
kütteks tarbitud soojusenergia või kütuse maksumus – kuni 10,00 eurot eluruumi ruutmeetri kohta kuus. Juhul kui kuludokumendil kajastub taotlusele järgneva perioodi küttekulu, kompenseeritakse see kuludokumendi esitamisele järgnevatel kuudel vastavalt kehtestatud piirmäärale kuludokumendil näidatud summa kompenseerimiseni või kuni uue kuludokumendi esitamiseni;“
„7)
elektrienergia tarbimisega seotud kulu – üksi elava isiku või perekonna esimese liikme kohta kuni 80,00 eurot kuus, perekonna iga järgneva liikme kohta kuni 50,00 eurot kuus;“

Väino Haab

vallavolikogu esimees
2

