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JÕELÄHTME  VALLAVOLIKOGU


M Ä Ä R U S


Jõelähtme







11. mai 2023 nr 
Jõelähtme Vallavolikogu 13.01.2022 määruse nr 8 „Sotsiaalhoolekandelise abi andmise kord Jõelähtme vallas“ muutmine
Määrus kehtestatakse kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 22 lõike 1 punkti 5 ning sotsiaalhoolekande seaduse § 14 ja § 16 lg 1 alusel.
§ 1. Sotsiaalhoolekandelise abi andmise korra muutmine
Jõelähtme Vallavolikogu 13.01.2022 määruses nr 8 „Sotsiaalhoolekandelise abi andmise kord Jõelähtme vallas“ tehakse alljärgnevad muudatused:
1) paragrahvi 6 lisatakse lõige 1¹ ja sõnastatakse alljärgnevalt:

„1¹) üldhooldusteenuse puhul tasub teenuse saaja teenuskoha maksumusest majutus- ja toitlustuskulud ning muud teenuse osutamisega seotud kulud. Kulud, mis ületavad vallavalitsuse poolt kehtestatud hoolduskulude tasumise piirmäära, tasub teenuse saaja oma vahenditest või ülalpidajate abiga;“
2) paragrahvi 6 lõiget 2 muudetakse ja sõnastatakse alljärgnevalt:

„2)
kui üldhooldusteenuse saaja ja tema suhtes ülalpidamist andma kohustatud isikud ei ole objektiivsetest asjaoludest lähtuvalt ning enda või oma perekonna tavalist ülalpidamist kahjustamata võimelised üldhooldusteenuse omaosaluse eest täies mahus tasuma, makstakse üldhooldusteenuse eest puudu jääv summa Jõelähtme valla eelarvest, lähtudes põhimõttest, et teenuse saajale võib pärast üldhooldusteenuse eest tasumist isiklikuks kasutamiseks jääda kuni 10% igakuisest sissetulekust;“
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